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議程

IFRS 9「金融工具」實施後常見問題及釋例範本解析

IFRS 15「客戶合約之收入」實施後常見問題及釋例範本解析

其他IFRSs問答集解析



勤業眾信版權所有保留一切權利 4

IFRS 9「金融工具」

實施後常見問題及釋例範本解析
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[IFRS 9]實施後常見問題

公司投資的金融工具能不能分類為

攤銷後成本衡量 (AC)或透過其他綜

合損益按公允價值衡量(FVOCI)？

透過其他綜合損益按公允價值衡量

(FVOCI)之債務工具投資的衡量方

式與過去備供出售金融資產(AFS)

不同！該怎麼處理？

如何評估應收帳款減損？
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IFRS 9規定

[IFRS 9問題1]公司投資的金融工具能不能分類為攤銷後成本衡量(AC)或FVOCI？
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[IFRS 9釋例十三]金融資產之分類－合約現金流量特性之判斷

[IFRS 9問題1]公司投資的金融工具能不能分類為攤銷後成本衡量(AC)或FVOCI？

結構式定存

2年期定期存款，利率取決於指標利
率SHIBOR與合約設定標準之比價
結果。

此結構式定存合約含有槓桿因子，不符合合約現金
流量測試，亦非權益工具，應分類為透過損益按公

允價值衡量(FVPL)。
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[IFRS 9釋例十三]金融資產之分類－合約現金流量特性之判斷

[IFRS 9問題1]公司投資的金融工具能不能分類為攤銷後成本衡量(AC)或FVOCI？

合成型擔保債券憑證
(Collateralized Debt Obligation)

分級證券本身約定收取固定利息及本金，
合約所連結之資產池主要投資高評等之
債券，但也發行信用違約交換。

此合成型擔保債券憑證之資產池含有
衍生工具，因信用違約交換不符合

IFRS 9.B4.1.24之條件，故該分級證券
不符合合約現金流量測試，且亦非權
益工具，應分類為透過損益按公允價

值衡量(FVPL)。

資產池

政府公債

高品質公司債

信用違約交換

分級
證券

分級
證券

分級
證券

…

分級
證券
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實務案例分享1

[IFRS 9問題1]公司投資的金融工具能不能分類為攤銷後成本衡量(AC)或FVOCI？

資產池僅包括符合合約現金流量測試之
房貸債權。分割利息分級證券本身約定
收取資產池中房貸債權所產生之利息，
若房貸債權提前還款，分割利息分級證
券則無法再收到相關利息。

雖然資產池符合合約現金流量測試。
但分割利息分級證券本身可能因提前
還款風險而無法收回其原始投資本金，
故不符合合約現金流量測試，且亦非
權益工具，應分類為透過損益按公允

價值衡量(FVPL)。

資產池

房貸債權A

分級
證券

分級
證券

分級
證券

…

分割利息
分級證券

房貸債權B
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實務案例分享2

[IFRS 9問題1]公司投資的金融工具能不能分類為攤銷後成本衡量(AC)或FVOCI？

投資創業投資公司或有限合夥

投資以創業投資為目的之公司或有限合
夥，公司章程或合夥契約中已明定存續
期間為N年，到期立即辦理清算解散。

此類創投公司或有限合夥有義務於存
續期間到期時進行清算，並將淨資產
按持分比例交付予投資人，故並非權
益工具，應分類為透過損益按公允價

值衡量(FVPL)。

IFRS 9.5.7.5：只有

非持有供交易(not 

held for trading) 之

權益工具投資才可

以指定FVOCI

IFRS 9.BC5.21：權益工具應

符合IAS 32定義，且不包括

可賣回工具或使企業有義

務將按淨資產之持分比例

份額交付予另一方之工具。
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IFRS 9規定

[IFRS 9問題2]透過其他綜合損益按公允價值衡量 FVOCI 之債務工具投資會計處理

依有效利息法認列利息收入

•原則：利息收入=有效利率×總帳面金額

•取得或創始信用減損者：利息收入=信用調整有效利率×攤銷後成本(已調整備抵損失)

•後續信用減損者：利息收入=有效利率×攤銷後成本(已調整備抵損失)

按預期損失模式認列減損損益，相對調整累積其他綜合損益(OCI)

依IAS 21認列兌換損益於損益中

非屬以上之公允價值變動認列為OCI，於除列/重分類時再重分類至損益
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20X0.12.15

乙公司購買一公允價值$10,000之債務工具，並分類為透過其他綜合

損益按公允價值衡量。

Dr. FVOCI債務工具投資 10,000

Cr.            現金 10,000

20X0.12.31

債務工具之公允價值減少至$9,500。乙公司判斷該債務工具原始認列

後信用風險並未顯著增加，故僅評估12個月預期信用損失為$300。

Dr. 預期信用減損損失 300

Cr.            其他綜合損益-FVOCI債務工具投資備抵損失 300

Dr. 其他綜合損益-FVOCI債務工具投資未實現評價損益 500

Cr.            FVOCI債務工具投資評價調整 500

[釋例四十六]透過其他綜合損益按公允價值衡量之債務工具之處分及減損(1/2)

20X0.12.31 資產負債表 綜合損益表

…
FVOCI債務工具投資 9,500
…

…
其他權益-FVOCI金融資產未實現損益 200
…

…
營業外收入及支出

預期信用減損損失 (300)
…
本期淨利 XXX
其他綜合損益

FVOCI金融資產未實現損益 (200)

效果等同於將公允價值
變動數$500分別認列於
減損損失$300與其他綜
合損益$200

[IFRS 9問題2]透過其他綜合損益按公允價值衡量FVOCI之債務工具投資會計處理
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20X1.1.1

乙公司按公允價值$9,500出售債務工具。

Dr.現金 9,500

Dr. FVOCI債務工具投資評價調整 500

Cr.                              FVOCI債務工具投資 10,000

Dr.其他綜合損益-FVOCI債務工具投資備抵損失 300

Dr.處分投資損失 200

Cr.             其他綜合損益-FVOCI債務工具投資未實現評價損益 500

[釋例四十六]透過其他綜合損益按公允價值衡量之債務工具之處分及減損(2/2)

20X1.1.1 資產負債表 綜合損益表

…
FVOCI債務工具投資 0
…

…
其他權益-FVOCI金融資產未實現損益 0
…

…
營業外收入及支出

預期信用減損損失 (200)
…
本期淨利 XXX
其他綜合損益

FVOCI金融資產未實現損益 200

[IFRS 9問題2]透過其他綜合損益按公允價值衡量之債務工具投資會計處理

將累積於其他權益
之OCI重分類至損益
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需評估減損之應收帳款：

• 按攤銷後成本衡量之應收帳款

• 透過其他綜合損益按公允價值衡量之應收帳款

IFRS 9規定

[IFRS 9問題3]如何評估應收帳款減損？
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應收帳款減損評估步驟

[釋例四十四]準備矩陣:於每一報導日分析前瞻性
[釋例四十五]準備矩陣:滾動率法

[IFRS 9問題3]如何評估應收帳款減損？

步驟1 •根據共同信用風險特性
將應收帳款適當分組

步驟2 •統計歷史損失率

步驟3
•將歷史損失率作前瞻性調整，
得到反映存續期間（或12個
月）預期信用損失之損失率

步驟4 •計算準備矩陣

分組標準並非一定要使用帳齡，而應連結到公司實際管理

應收帳款信用風險之方式。可能的分組標準尚包括：客戶

產業、客戶所在國家、客戶信用評等（內部或外部）等。

IFRS 9未限制前瞻性調整之作法，企

業可依本身情況設計適當之調整方式。
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M公司估計下列準備矩陣：

釋例：應收帳款之減損評估

分組 總帳面金額
準備矩陣
(損失率)

備抵存續期間
預期信用損失

未逾期 CU15,000,000 0.3% CU45,000

逾期1至30天 CU7,500,000 1.6% CU120,000

逾期31至60天 CU4,000,000 3.6% CU144,000

逾期61至90天 CU2,500,000 6.6% CU165,000

逾期超過90天 CU1,000,000 10.6% CU106,000

CU30,000,000 CU580,000

可以用其他的分

組標準如：客戶

產業、客戶所在

國家、客戶信用

評等（內部或外

部）等。

•考量前瞻性調整至歷史
損失率，得到反映存續
期間（或12個月）預期
信用損失之損失率
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回顧: 2018 起適用IFRS 15，哪裡不一樣？
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影響：收入認列時點不同以往

PAST (IAS 11/18) NOW (IFRS 15)

Y1 Y2 Y3

授權收入 100 100 100

軟體、生物化合物、藥品配方、

已完成製作之電影、電視節目

及音樂錄音等媒體內容，相關

授權收入認列時點可能改變

Y1 Y2 Y3

授權收入 300 0 0

以往授權收入通常於

授權期間逐漸認列

屬: 靜態授權
Right to use
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來源：順天醫藥107年度財報

107.1.1

IAS 18：

逐期認列收入 100萬 100萬 100萬 100萬 100萬 100萬 100萬 100萬 100萬 100萬 100萬

IFRS 15：

一次認列收入
1100萬

適用IFRS 15時
900萬

調整保留盈餘
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影響：收入認列時點不同以往

PAST (IAS 11/18) NOW (IFRS 15)

Y1 Y2

收入 0 1000

為客戶的商品加工，邊做邊

認收入

Y1 Y2

收入 800 200

以往於商品驗收交付時，

一次認列收入
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來源：國光生技107年度財報

IAS 18：收入一次認列

IFRS 15：收入逐步認列

來源：日月光控股107年度財報
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影響：收入認列金額不同以往

PAST (IAS 11/18) NOW (IFRS 15)

Y1 Y2 Y3

銷貨收入 100 - -

勞務收入 300 300 300

以單獨售價分攤，商品銷售

時認列較多收入

Y1 Y2 Y3

銷貨收入 400 - -

勞務收入 200 200 200

以往以收現金額認列商品

銷售收入

如: 手機現金 $100 搭配3年話資費每年現金$300之方案，但
若以相對單獨售價計算，手機應分攤到$400，話資費應分攤
到 $600(每年$200)
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來源：中華電107年度財報

來源：亞太電信107年度財報
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IFRS 15「客戶合約之收入」

實施後常見問題及釋例範本解析



勤業眾信版權所有 保留一切權利 25

IFRS 15實施後常見問題

期後取得之使用量資訊，

應如何反映於收入認列？

支付給客戶的金額，是否

都是收入的減項？

何謂合約資產、合約負債、

合約成本相關資產？
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【問題1】期後取得之使用量資訊，應如何反映於收入認列？

重大財務
組成部分

非現金對價
付給
客戶之對價

變動對價

決定
交易價格
應考量

收入認列5步驟

步驟5

於滿足PO時認
列收入

步驟4

分攤
交易價格

步驟3

決定
交易價格

步驟2

辨認
履約義務

步驟1

辨認
客戶合約

依照銷售量、使用量計算
之對價，亦屬變動對價
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釋例（1/2）

【問題1】期後取得之使用量資訊，應如何反映於收入認列？

問題內容

•甲公司與客戶乙簽訂軟體授權合約，授權乙將軟體內建於將銷售給消費者之電腦中。合約

約定甲將依照內建軟體之電腦銷售數量收取授權金。乙按季提供上一季之銷售資訊給甲公

司（即7月提供第2季之銷售資訊），用以計算應支付之授權金額。

•甲公司判斷該項授權係提供乙使用已存在於授權時點之智慧財產之權利(right to use)，故

依照IFRS 15.B61規定，應於授權移轉時認列收入。

•財報報導日(資產負債表日)雖尚未收到報導期間內已發生之銷售統計資訊，甲公司是否應

依照截至財報報導日為止乙客戶銷售之電腦數量認列授權收入？

甲公司

乙客戶

電腦銷售

授
權
金

靜態授權
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釋例（2/2）

【問題1】期後取得之使用量資訊，應如何反映於收入認列？

回答

• Yes。甲公司不宜因為期末或財報核准發布日前尚未收到報導期間內已於發生之銷售統計

資訊，而不將該等銷售基礎計算之權利金納入收入。

•若甲公司已滿足相關履約義務（已移轉授權之控制），IFRS 15.B63規定，甲公司應於乙客

戶後續銷售或使用發生時，認列以銷售基礎計算之權利金收入，不宜因為尚未收到銷售統

計資訊而延遲收入認列。

•依照上述背景，甲公司應依照財報核准發布日前所收取之銷售資訊，按財報報導日以前發

生之銷售量計算並認列授權收入，因該等銷售資訊係屬IAS 10規定之報導期間後調整事項。

若期後收取之銷售資訊並未提供所有報導期間內之銷售量（例如，若報導日為6月30日，

而期後收取之銷售資訊僅包含截至5月31日為止之銷售統計），甲公司應針對未納入該銷

售資訊之期間估計銷售量，據以認列授權收入。
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【問題2】支付給客戶的金額，是否都是收入的減項？

重大財務
組成部分

非現金對價
付給
客戶之對價

變動對價

決定
交易價格
應考量

收入認列5步驟

步驟5

於滿足PO時認
列收入

步驟4

分攤
交易價格

步驟3

決定
交易價格

步驟2

辨認
履約義務

步驟1

辨認
客戶合約
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A公司銷售飲料給零售商乙公司，銷售價格$500,000。該銷售合約包含廣告協議，約定A
公司支付$50,000給乙公司，由乙公司提供該飲料之廣告行銷服務。乙公司提供之服
務為針對目標消費族群於20x8/1/1刊登媒體廣告。

A公司評估該廣告服務係一可區分之勞務，該等廣告公允價值為$40,000

[IFRS 15個案釋例]釋例十六─付給客戶之對價─廣告費

【問題2】支付給客戶的金額，是否都是收入的減項？

此項支付是為了
換取來自於客戶可區分之

商品或勞務(G/S)？

換取之
G/S公允價值能可靠

估計？

依
照
一
般
進
貨
處
理

YES YES

付給客戶之對價金額

合約
超過(A)的部分

換取之G/S公允價值(A)

NONO

作為交易價格(及收入)之減項

應於下列任一事項較晚發生時認列為收入減項：
(1) 企業對移轉予客戶之相關商品或勞務認列收入；及
(2) 企業支付或承諾支付對價(即使支付取決於未來事件)

付給客戶之對價 廣告費 A支付廣告費時，是否取得乙公司之
可區分之勞務？

A公司

乙公司

飲料銷售

廣
告
服
務
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付給客戶之對價─廣告費

【問題2】支付給客戶的金額，是否都是收入的減項？

考量付給客戶之對價是否取得「可區分」之商品/勞務時，當符合下列兩項條件時，屬可區分：

 A公司可自乙公司提供之服務(廣告)本身或連同A輕易可得之其他資源獲益。

乙公司提供所承諾的服務(廣告)可與合約中其他承諾單獨辨認。

評估A公司收取之勞務「可區分」之概念與「可辨認之利益」類似，亦即，足以與乙公司向A之
商品購買分離，以致A公司也能向乙公司以外之其他人取得該等服務。

廣告服務之利益來自於飲料產品在各個零售通路(不僅限於乙公司)銷量增加，此外，為取得該效
益，A公司亦可以透過乙公司以外之其他人取得廣告服務(A公司亦可自行登報、買電視/廣播
廣告)，因此，此項廣告服務與飲料產品充分可分離。

就像進貨一樣， A
付錢買到需要的服務
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[IFRS 15個案釋例]釋例十六─付給客戶之對價─廣告費

【問題2】支付給客戶的金額，是否都是收入的減項？

此項支付是為了
換取來自於客戶可區分之

商品或勞務(G/S)？

換取之
G/S公允價值能可靠

估計？

依照一般進貨處理

YES YES

付給客戶之對價金額

合約
超過(A)的部分

換取之G/S公允價值(A)

NONO

作為交易價格(及收入)之減項

付給客戶之對價

廣告服務與飲料產品可
分離，故可區分。

廣告費$5萬



廣告服務公允價值$4萬 $4萬認列推銷費用

$5萬-$4萬=$1萬

廣告服務之公允價值係屬商品銷售交易價格中之非現金對價
借：應收帳款 50萬
貸：銷貨收入 50萬

借：推銷費用 4萬
借：銷貨收入（銷貨折讓） 1萬
貸：應付費用 5萬
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A公司銷售商品X給B零售商，並約定

 B將在商店內重點區域擺設商品以刺激商品銷售(因該等服務而支付之費用稱為上架費)

 B將X商品納入每月出版之廣告DM中。

釋例：付給客戶之對價─上架費(Slotting fees)、廣告費

【問題2】支付給客戶的金額，是否都是收入的減項？

此項支付是為了
換取來自於客戶可區分之

商品或勞務(G/S)？

換取之
G/S公允價值能可靠

估計？

依
照
一
般
進
貨
處
理

YES YES

付給客戶之對價金額

合約
超過(A)的部分

換取之G/S公允價值(A)

NONO

作為交易價格(及收入)之減項

應於下列任一事項較晚發生時認列為收入減項：
(1) 企業對移轉予客戶之相關商品或勞務認列收入；及
(2) 企業支付或承諾支付對價(即使支付取決於未來事件)

付給客戶之對價 上架費、廣告費 A支付上架費、廣告費時，是否取得
B零售商之可區分之勞務？

A公司

B零售商

商品X銷售

上
架
費
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釋例：付給客戶之對價─上架費(Slotting fees)、廣告費

【問題2】支付給客戶的金額，是否都是收入的減項？

考量付給客戶之對價是否取得「可區分」之商品/勞務時，當符合下列兩項條件時，屬可區分：

 A公司可自B零售商提供之服務(廣告DM)本身或連同A公司輕易可得之其他資源獲益。

 B零售商提供所承諾的服務(廣告DM)可與合約中其他承諾單獨辨認。

評估A公司收取之勞務「可區分」之概念與「可辨認之利益」類似，亦即，足以與B零售商向A
公司之X商品購買分離，以致A公司能向B零售商以外之其他人取得該等服務。

上架服務、廣告服務之大部分利益來自於B零售商對該X商品之銷量增加，此外，為取得該效益，
A公司無法由B零售商以外之其他人取得上架服務、廣告服務，因此，上架服務、廣告服務與X
商品無法分離。

上架、廣告服務無法
分離， A付的錢其實
為收入的減項
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釋例：付給客戶之對價─上架費(Slotting fees)、廣告費

【問題2】支付給客戶的金額，是否都是收入的減項？

此項支付是為了
換取來自於客戶可區分之

商品或勞務(G/S)？

換取之
G/S公允價值能可靠

估計？

依
照
一
般
進
貨
處
理

YES YES

付給客戶之對價金額

合約
超過(A)的部分

換取之G/S公允價值(A)

NONO

作為交易價格(及收入)之減項

應於下列任一事項較晚發生時認列為收入減項：
(1) 企業對移轉予客戶之相關商品或勞務認列收入；及
(2) 企業支付或承諾支付對價(即使支付取決於未來事件)

付給客戶之對價

上架服務、廣告服務與
商品X無法分離，故不
可區分。

上架費、廣告費


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資產負債表改頭換面

【問題3】何謂合約資產、合約負債、合約成本相關資產？

PAST (IAS 11/18) NOW (IFRS 15)

資產/負債

…

應收帳款

應收建造合約款

…

無形資產─取得客戶成本

應付建造合約款

預收貨款

負債準備-銷貨折讓

……

資產/負債

…

應收帳款

合約資產

…

履行合約成本

取得合約之增額成本

合約負債

其他負債-退款負債

……

科目名稱、定義與過

去不同，表達與過去

有極大差異

合約成本相關資產
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資產負債表改頭換面

【問題3】何謂合約資產、合約負債、合約成本相關資產？

商品/勞務移轉

取得對價

商品/勞務移轉 取得對價 企業有權利
應收款

商品/勞務移轉 取得對價 企業有義務合約負債

合約資產

時間到就可以收錢了！

還要完成其他任

務才可以收錢！

早於

晚於
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•「合約資產」與「合約成本相關資產」是否相同？

問題

•兩者不同。

•「合約資產」係指因認列收入時所產生之有條件收款權利。

•「合約成本相關資產」包含「取得合約之增額成本」及「履行合約成本」，該

等資產並非收款權利，而是符合特定條件之已投入成本。相關規定參考IFRS 

15.90-98。

回答

資產負債表改頭換面

【問題3】何謂合約資產、合約負債、合約成本相關資產？
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問題

• 向客戶預收之款項是否皆認列為合約負債？

回答

• 視情況而定。

• 合約負債：企業因已向客戶收取對價（或已可向客戶收取對價），而產生需移轉商品或勞務予客戶之義務。

• 例如，客戶向企業訂購某特定商品，約定預付4成價款。該合約已明確約定企業應交付之商品，符合IFRS 

15.9(b)條件，且若符合IFRS 15.9其他所有條件，則預先收取之款項應認列為合約負債。

• 若雙方約定之商品勞務並不明確，則該等預收款項不應認列為合約負債（因該合約不符合IFRS 15.9(b)條件，

尚不適用IFRS 15）。

• 例如，客戶購買之點數卡/禮券未指定點數/禮券將用於購買哪款遊戲或商品，因此企業於銷售點數卡/禮券

時，無法明確得知其應以主理人或代理人身分提供商品勞務，或無法明確得知應提供哪些商品勞務，則銷

售點數卡/禮券而收取之款項不宜認列為合約負債。且若企業無法避免以現金來清償該負債（例如，允許

客戶要求退還現金、付款給提供商品勞務之供應商），則該預收款項應依IFRS 9認列為金融負債。

資產負債表改頭換面
【問題3】何謂合約資產、合約負債、合約成本相關資產？
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釋例：合約負債 v.s. 金融負債

【問題3】何謂合約資產、合約負債、合約成本相關資產？

企業因已向客戶收取對價（或已可向客戶收取對價），而產生

需移轉商品或勞務予客戶之義務。

合約負債A

金融負債B

客戶購買點數卡/禮券，未來可用於購買企業平台上所提供之

遊戲或賣場銷售之商品。

客戶向A訂購100箱綠色乖乖，依約已預先支付四成價款。

遞延收入或
其他預收款C

企業出租一層辦公室給客戶，依條件約定，企業可預先向客戶

收取半年租金。

企業將原本自用之土地出售，合約約定於土地移轉前，應先收

取60％價款。(假設合約不可取消)

退款負債D

A以$360/箱銷售綠色乖乖，若客戶訂購超過100箱，價格將追

溯調降為$300/箱。A認為客戶高度很有可能會訂購超過100箱。

每銷售一箱收取$360並認列$300收入，差額：
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釋例：合約資產 v.s. 合約成本相關資產

【問題3】何謂合約資產、合約負債、合約成本相關資產？

成功銷售一戶預售屋時，建設公司將支付佣金

給代銷業者，公司預計該金額可回收。
合約資產A

合約成本相關資產

-取得合約之增額成本

-履行合約之成本

B企業銷售甲、乙商品，約定要所有商品交付時

才能收款，目前企業僅移轉甲商品之控制給客

戶。

為客戶建造大樓，將起重機運送到工地之運輸

成本，公司預期該運輸成本可回收。
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其他IFRSs問答集解析

大陸地區移轉銀行承兌匯票及商業承兌匯票得否除列之判斷

合建分售、合建分屋會計處理疑義

土地租約依照公告現值/公告地價特定比例計算給付金額之處理疑義
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大陸地區移轉銀行承兌匯票及商業承兌匯票得否除列之判斷
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大陸地區

交易背景

證期局大陸地區移轉應收票據得否除列疑義問答集 (107.12.26)

大陸地區移轉銀行承兌匯票及商業承兌匯票得否除列之判斷

公司供應商 顧客

以銀行承兌匯票或商
業承兌匯票支付貨款

將收到的銀行承兌匯票或商業承兌匯
票（帳列應收票據），背書保證予供
應商，用以支付對供應商之應付帳款

適用於108.1.1後移

轉之應收票據

貨
物

https://www.sfb.gov.tw/websitedowndoc?file=chsfb/201812261015220.pdf&filedisplay=%E5%A4%A7%E9%99%B8%E5%9C%B0%E5%8D%80%E7%A7%BB%E8%BD%89%E6%87%89%E6%94%B6%E7%A5%A8%E6%93%9A%E5%BE%97%E5%90%A6%E9%99%A4%E5%88%97%E7%96%91%E7%BE%A9%E5%95%8F%E7%AD%94%E9%9B%861071226.pdf
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IFRS 9金融資產除列判斷流程圖

證期局大陸地區移轉應收票據得否除列疑義問答集 (107.12.26)

大陸地區移轉銀行承兌匯票及商業承兌匯票得否除列之判斷

企業是否已移轉幾乎所有風險及報酬？

企業是否保留幾乎所有風險及報酬？

於企業之持續參與範圍內持續認列該資產

除列資產

持續認列資產

企業是否保留對該資產之控制？ 除列資產

是

是

是

否

否

否

適用於108.1.1後移

轉之應收票據

https://www.sfb.gov.tw/websitedowndoc?file=chsfb/201812261015220.pdf&filedisplay=%E5%A4%A7%E9%99%B8%E5%9C%B0%E5%8D%80%E7%A7%BB%E8%BD%89%E6%87%89%E6%94%B6%E7%A5%A8%E6%93%9A%E5%BE%97%E5%90%A6%E9%99%A4%E5%88%97%E7%96%91%E7%BE%A9%E5%95%8F%E7%AD%94%E9%9B%861071226.pdf
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IFRS 9金融資產除列判斷流程圖

證期局大陸地區移轉應收票據得否除列疑義問答集 (107.12.26)

大陸地區移轉銀行承兌匯票及商業承兌匯票得否除列之判斷

對該應收票據所有權之風險及報酬保留之程度

1. 若移轉由信用等級較高之銀行承兌之銀行承兌匯

票，因其信用風險和延遲付款風險較小，主要利

率風險已隨票據背書移轉，故企業可能已移轉應

收票據所有權之幾乎所有風險及報酬。

2. 若移轉非由信用等級較高之銀行承兌之銀行承兌

匯票，因信用風險為其主要風險且未隨票據背書

移轉，故企業仍保留應收票據所有權之幾乎所有

風險及報酬。

3. 若移轉商業承兌匯票，因信用風險為其主要風險

且未隨票據背書移轉，故企業仍保留應收票據所

有權之幾乎所有風險及報酬。

若已移轉幾乎所有
風險及報酬

IFRS 9.3.2.6(a)
應除列所移轉之應收票據及相應

之應付帳款。因仍保留應收票據

之信用風險，應依IFRS 7.42E-42G

揭露。

應持續認列所移轉之應收票據及

相應之應付帳款，並應依IFRS 

7.42D揭露。

保留幾乎所有
風險及報酬

IFRS 9.3.2.6(b)

適用於108.1.1後移

轉之應收票據

https://www.sfb.gov.tw/websitedowndoc?file=chsfb/201812261015220.pdf&filedisplay=%E5%A4%A7%E9%99%B8%E5%9C%B0%E5%8D%80%E7%A7%BB%E8%BD%89%E6%87%89%E6%94%B6%E7%A5%A8%E6%93%9A%E5%BE%97%E5%90%A6%E9%99%A4%E5%88%97%E7%96%91%E7%BE%A9%E5%95%8F%E7%AD%94%E9%9B%861071226.pdf
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TIFRS問答集：
應收帳款債權除列之揭露疑義
108/08/02 
IFRS7、IFRS9  應收帳款債權除列之揭露疑義

新增內容
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• 甲公司將應收帳款讓售予乙銀行，約定應收帳款債權無法獲償之風險由乙銀行承擔，甲公司
與應收帳款原始債務人間之商業糾紛（例如銷貨退回或折讓等）由甲公司承擔。

• 應收帳款債權移轉後，甲公司得向乙銀行就其所承購應收帳款債權之一定成數請求預支價金，
惟應支付乙銀行自預支價金日起至應收帳款原始債務人實際清償該應收帳款債權日止之利息。

• 甲公司依IFRS 9之規定，已整體除列該等應收帳款債權。

應收帳款債權除列之揭露疑義

TIFRS問答集

甲公司

乙銀行

應收帳款 預支價金

IFRS 7揭露要求

若甲公司仍對該等應收帳款債權構
成持續參與(定義如下頁)，應揭露
IFRS 7.42E-42H之資訊，以使財報使
用者可評估持續參與之性質及相關
風險。

TIFRS問答集額外揭露要求

若甲公司仍對該等應收帳款債權「未構成」
持續參與，應額外揭露：
1) 期末尚未到期之應收帳款債權移轉之

事實、對象與金額，以及應收帳款債
權除列後轉列之會計項目及金額。

2) 期末尚可預支金額、已預支金額及其
利率區間。

3) 其他重要之移轉條款及條件（如提供
擔保或交付乙銀行本票之事實）。
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• 甲公司若保留該等應收帳款債權固有之任何合約權利或合約義務，或獲取與其有關之任何新合

約權利或合約義務，則構成持續參與。例如甲公司對該等應收帳款提供保證或持有相關買權。

持續參與之定義

持續參與之揭露

對應收帳款之持續參與

企業至少應於每一報導日針對每一持續參與之類型揭露：
(a) 認列於企業之財務狀況表中，且代表企業持續參與已除列

金融資產之資產及負債之帳面金額，以及認列該等資產及
負債之帳面金額之單行項目。

(b) 代表企業持續參與已除列金融資產之資產及負債之公允價
值。

(c) 最能代表企業來自其持續參與已除列金融資產之損失最大
暴險之金額，並列示如何決定該損失最大暴險之資訊。

(d) 再買回已除列金融資產所須或可能須之未折現現金流出
（例如選擇權協議之行使價格），或對受讓人有關該已移
轉資產之其他應付金額。若現金流出係屬變動，則所揭露
之金額應以每一報導日所存在之情況為基礎。

(e) 再買回已除列金融資產所須或可能須之未折現現金流出之
到期分析，或對受讓人有關該已移轉資產之其他應付金額
之到期分析，該到期分析應列示該企業持續參與之剩餘合
約到期期間。

(f) 解釋並支持(a)至(e)所規定之量化揭露之質性資訊。

對於每一持續參與之類型，企業應揭露：
(a) 於資產移轉日所認列之利益或損失。
(b) 自企業持續參與已除列金融資產於報導期間及累積期間所認列之收

益及費損（例如衍生工具之公允價值變動）。
(c) 若於報導期間內由（符合除列規定）移轉活動所收受之總金額並非

平均分配於整個報導期間（例如若移轉活動總金額之重大部分係發
生於報導期間即將結束之數日）：

(i) 於報導期間內何時發生最大宗之移轉活動（例如報導期間結束前之
最後五日），

(ii) 自該部分報導期間內之移轉活動所認列之金額（例如相關利益或損
失），及

(iii) 自該部分報導期間內之移轉活動所收受之總金額。

企業應於綜合損益表列報之每一期間提供此資訊。
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會基會TIFRS問答集：
合建分售
108/07/25 
IAS2、IAS40、IFRS5、IFRS15合建分售之會計處理疑義
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問題背景

合建分售

地主

建商

土地

地主(非建設公司)將帳列投資性不動產(IP)之土地以合建分售協議與建設公司合作興建房屋。
依契約由地主提供土地，建設公司出資興建房屋，雙方須共同出售土地及房屋。
地主及建設公司約定銷售收益之分配比例，以各自名義分別與購屋者簽訂土地買賣契約及房
屋買賣契約，並各自取得土地價款及房屋價款。房地出售時，建設公司將房屋所有權過戶給
買方，地主則將土地過戶給買方。

地主及建設公司之會計處理分別為何？

房屋 買方

會基會TIFRS問答集108/07/25 IAS2、IAS40、IFRS5、IFRS15 合建分售之會計處理疑義

http://www.ardf.org.tw/TIFRS-Q&A/IAS2.pdf


勤業眾信版權所有 保留一切權利 52

〖地主〗之會計處理

合建分售

簽約

用途改變
(IAS 40.57)

出售，移轉
土地控制予買方

：收入/損益認列時點

淨額認列
處分損益

[IAS 40.67-69]

用於合建分售之土地：IP

開始合建之土地：存貨

出售房/地非
屬地主之正常
營業活動

出售房/地屬
地主之正常營

業活動

總額認列
銷貨收入

[IFRS 15.31-34]
土地：
帳列IP

擬合建之土地：IP

擬出售而
開始開發
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〖建設公司〗會計處理

合建分售

投入房屋建造成本建設公司

：收入認列時點

借：存貨─房屋
貸：現金/應付款

總額認列
銷貨收入

簽約

出售，移轉
房屋控制予買方

供正常營業過程出售之房屋
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TIFRS問答集：
合建分屋
108/07/25 
IAS2、IAS16、IAS36、IAS40、IFRS5、IFRS15  合建分屋
之會計處理疑義



勤業眾信版權所有 保留一切權利 55

問題背景

合建分屋之會計處理

地主 建商
土地

房屋及土地持份

地主(非建設公司)將帳列投資性不動產(IP)之土地以合建分屋協議與建設公司合作興建房屋，
合建完成後，地主及建設公司依約定比例分配房屋及土地持分。
1. 地主對於合建完成後換入之土地持分及房屋用途分別為(1)出售、(2)自用及(3)出租
2. 建商對於合建完成後換入之土地持分及建造完成後未換出之房屋，用途分別為(1)出售、

(2)自用及(3)出租

地主及建設公司之會計處理分別為何？

買方1 買方2

地+房 地+房

會基會TIFRS問答集108/07/25 IAS2、IAS16、IAS36、IAS40、IFRS5、
IFRS15 合建分屋之會計處理疑義

http://www.ardf.org.tw/TIFRS-Q&A/IAS2-1.pdf
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相較於合建分售交易，雖然合建分屋多了以
土地交換房屋及土地持分之程序，惟收入認
列時點與合建分售交易一致

【地主】情況1：地主預計將出售換入之房屋及土地持份

合建分屋

簽約

用途改變
(IAS 40.57)

建造完成並交換

：收入/損益認列時點

淨額認列
處分損益

[IAS 40.67-69]

用於合建之土地：IP

換入房屋及土
地持分：存貨

出售房/地非
屬地主之正常
營業活動

出售房/地屬
地主之正常營

業活動

總額認列
銷貨收入

[IFRS 15.31-34]
土地：
帳列IP

擬合建之土
地：IP

擬出售而
開始開發

出售，移轉房屋及土
地持分之控制予買方

開始合建之土地：
存貨

換入房屋及土
地持分：IP
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【地主】情況2：地主換入房屋及土地持份預計用途為自用

合建分屋

簽約

用途改變
(IAS 40.57)

建造完成並交換

：損益認列時點

換入之房屋：
PPE

土地：
帳列IP

擬自用而
開始開發開始合建之土地：

PPE
換入之土地持分：

PPE

「土地v.s.房屋」交換：
認列交換之處分損益

(IAS 16.24-26)

「土地v.s.土地持分」交換：
不認列交換損益
(交換不具商業實質)
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【地主】情況3：地主換入房屋及土地持份預計用途為出租

合建分屋

簽約

建造完成並交換

：損益認列時點

換入之房屋：
IP

土地：
帳列IP

換入之土地持分：
IP

「土地v.s.房屋」交換：
認列交換之處分損益

(IAS 40.27-29)

「土地v.s.土地持分」交換：
不認列交換損益
(交換不具商業實質)
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【建設公司】會計處理

合建分屋

簽約

建造完成並交換

：收入/損益認列時點

淨額認列處分損益
[IAS 16.68-71]

投入房屋建造成本：
IP

未換出之房屋及
換入之土地持分：PPE

房地預計將
自用

房地預計將
出售

總額認列銷貨收入
[IFRS 15.31-34]

投入房屋建造成本：
PPE

投入房屋建造成本：
存貨

出售，移轉房屋及土
地持分之控制予買方

未換出之房屋及
換入之土地持分：存貨

未換出之房屋及
換入之土地持分：IP

房地預計將
出租

淨額認列處分損益
[IAS 40.67-69]

「房屋v.s.土地持分」交換：
不認列交換損益
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土地租約依照公告現值/公告地價特定比例計算
給付金額之處理疑義
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•企業所簽訂之土地租賃合約中，以公告現值或公告地價之特定百分比計收之租

金，是否係IFRS 16.27所述取決於某項指數或費率之變動租賃給付？

問題

•企業所簽訂之土地租賃合約中，以公告現值或公告地價之特定百分比計收之租

金係屬取決於某項指數或費率之變動租賃給付，企業應依IFRS16.27之規定計入

租賃負債中。

結論

以公告現值或公告地價之特定%計收之租金是否屬IFRS16 所稱「取決於某項指數
或費率之變動租賃給付」

外界關注議題

61

證期局外界關注議題之Q&A
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